



## 党建科学化的本质是要符合客观规律

<http://www.firstlight.cn> 2009-09-23

2009年9月22日15:30, 中共中央党校博士生导师、原党建部原理教研室主任高新民教授做客人民网“七一社区·理论论坛”, 以“四中全会公报解析 新时期如何推动党建的伟大工程”为题进行访谈。高新民在回答网友问题时指出, 党建科学化的本质是要符合客观规律, 政党最深层次的规律就是不失去人心, 党的自身建设必须得到人民群众的认可。

高新民指出, 这一次四中全会公报我印象非常深刻的, 就是提高党的科学化建设水平。我们要科学化, 首先要弄清楚什么叫科学。科学是反映事物本质联系, 反映客观规律的东西。所以, 个人的理解, 党的建设的科学化, 那就是党的建设要符合客观规律, 比如怎么提升执政能力、怎样保持先进性的规律等等。政党最深层次的规律就是不失去人心, 党的自身建设必须得到人民群众的认可。人民拥护, 党才能保持活力。所以, 党的建设必须以人为本, 全党的主流价值必须正确。

高新民从干部人事制度、民主投票、决策科学化等方面举例说明党的建设科学化的重要性。

就干部人事制度来说, 选拔干部既是民主化问题也是科学化问题。全世界的用人机制五花八门, 从大的类型来讲就两大类, 一类选举, 一类属于任命的, 该选的不选, 该任命的去选, 就会造成很大的混乱, 最后的结果大家说民主搞乱了。其实不是民主搞乱了, 是两种方式用的范围不对, 该选举的就选举, 该任命的就任命, 这个边界怎么确定, 本身就是一个科学性问题的。

就民主投票拉说, 投票本身不是一定就是民主, 规范化的投票才是民主的形式。怎么规范? 比如公开候选人的背景、资料、家庭财产等等信息, 还要有承诺的环节, 要有相应的质询、罢免、任期制等程序。把一系列程序综合起来, 才能形成民主、科学的选举制度, 没有科学做保障, 选举就会搞乱。

就决策科学化来说, 是否科学是决定政策成败的最关键因素。而且, 需要把科学决策和民主决策结合起来, 如果没有民主, 科学的意见就完全可能被埋没。只有在民主的氛围中, 科学的意见才能脱颖而出。

[存档文本](#)